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Con los numeros naturales contamos los elementos de un conjunto (niimero cardinal). O bien expresamos
la posicién u orden que ocupa un elemento en un conjunto (ordinal). Se representa por N y sus elementos son

N={012 3...}

El conjunto de los nimeros enteros son los naturales y sus correspondientes negativos. Se representa por
Z ysuselementosson Z={..., =2, -1, 0,1, 2,...}

Graficamente se representan en una recta horizontal,

—_—— 0 —— 00— —0——0—0—0—

5-4 .32 10 1 2 3 4 5

Un n2 entero @ es menor que otro n2 entero b cuando (b —a) es positivo, o bien graficamente cuando a estd
a laizquierda de b . Se nota por a < b y graficamente es,

a b

Un n2 entero aes mayor que otro n2 entero b cuando (b —a) es negativo, o bien graficamente cuando a esta
aladerechade b.Senotapor a > b y graficamente es,

e s
b a

Un concepto asociado a los nimeros enteros es el de valor absoluto, que de manera burda consiste en convertir
al n2 en positivo si fuera negativo, y si es positivo dejarlo tal cual.

o o a si a=0
La definicidn correcta es la siguiente: |a| = .
—a si a<0
Eiemplos:
|-4] =-(-4)=4 |91 =9 |0] =0

Se llama numero racional a todo nimero que puede representarse como el cociente de dos enteros, con
denominador distinto de cero. Matemdaticamente se expresa como sigue:

Q={% talesqueacZ; beZ; b;to}

El concepto de potencia de un n2 racional y exponente natural es analogo al conocido para los enteros, asi por
ejemplo:
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, . . . a
Asi, se define |la potencia de base un n2 racional, B' y exponente entero como:

a)’ a"
- Siel exponente es entero positivo: (B] :b—n
0
. a
- Siel exponente es cero: (Bj =1
. _ al" (b)" b"
- Siel exponente es entero negativo: E =|—-| =—
a

dok: ()
> (56 -6 s [T
> (D66 o (D) -6

NOTA: Jerarquia de operaciones:

1)
2)
3)
4)

Los paréntesis y/o corchetes y empezar por los mas internos
Potencias
Productos y divisiones

Sumas y rectas

Ejercicios resueltos:

1)

Z-F-6 2 @) -

© ManoloMat



Matemadticas | de 12 Bachillerato

7)

8)

F -6 6@ | 6E-ETeT

3. RELACIONES ENTRE LOS NUMEROS RACIONALES Y DECIMALES

Cualquier n? racional se puede expresar como un n2 decimal exacto, periddico puro (la parte decimal es sélo
periddica) o periddico mixto (la parte decimal tiene una parte no periddica) sin mas que dividir numerador entre
denominador de la forma habitual

131

—=6,55
20

514 0o

514 _ g5 272
18

212 1336
220

Andlogamente, cualquier n? decimal exacto, periddico puro o periédico mixto se puede expresar como un n2
racional. Veamos unos ejemplos,
223 S

2,23 = 3,12 =
100

312-3 309 103 a

_ 309 _103 _4,237:_4237—423:3814:1907
99 9 33

900 900 450

Podemos concluir entonces, que los numeros racionales equivalen al conjunto formado por los decimales exactos,
los periddicos puros y los periddicos mixtos.

4. NUMEROS IRRACIONALES. NUMEROS REALES

Hay numeros decimales con infinitas cifras decimales que no son periédicos como, por ejemplo:
3,101001000100001.... -354,145141451414145.....

A estos nimeros los llamamos irracionales y se notan por | , y son aquellos nimeros que no se pueden representar
por una fraccion.

Los numeros irracionales mas conocidos son:

-  Elndmero m: m=3,14159265.....

El ndmero ~/2 : /2 = 1,41421356....

1+«/§
2

- Elndmero de oro ¢ (nimero aureo): ¢ = =1,61803398....

- Elnudmero €: €=2,7182818284.......

El conjunto de los nimeros racionales en unién con los nimeros irracionales forman el conjunto de los nimeros
reales y se denota por la letra R . Se tieneque R=QU |

Los nimeros reales llenan por completo la recta, cada punto de la recta corresponde a un n2 real y viceversa. Por eso
la llamamos recta real
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Numeros reales | R =QUI |

I S

Numeros Nameros
racionales irracionales

Nameros
enteros

¥
£ 1 3

Entel_'os o Ent.e‘ros
negativos positivos

5. INTERVALOS EN LA RECTA REAL

Simbolos matematicos

€ Pertenece a ¢ No pertenece a U Unién (N Interseccion
< Contenido en c Contenido o igual a 3 Existe V Paratodo
<> Siy sélosi = Implica — No = Aproximadamente

El intervalo abierto de extremos @ y b es el conjunto de nimeros reales comprendidos entre a y b pero
sin incluirlos. Matematicamente se expresa asi: (a, b) = {X e Rtalesquea < x < b}

Se representa graficamente por

(== { 4
a b ) A b
6 por

-

El intervalo cerrado de extremos @ y b es el conjunto de nimeros reales comprendidos entre @ y b
incluidos éstos. Matematicamente se expresa asi: [a,b]={x € R tales que a < x < b}

Se representa graficamente por

o o - -
4 b a b

6 por

El intervalo semiabierto o semicerrado de extremos a y D es el conjunto de nimeros reales comprendidos
entre @y b incluido uno sélo de ellos. Matematicamente se expresa asi: [a, b) = {X e Rtalesquea<x< b}
(semicerrado a la izquierda o semiabierto a la derecha)

(a, b] = {X e Rtalesquea< x< b} (semicerrado a la derecha o semiabierto a la izquierda)

5
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Se representa graficamente por

(a,b]
ol i &
o ©  Serellena el extremo que entra dentro del intervalo y sin rellenar el que no esta
[a.b)
a b
Semirrectas

Las semirrectas estan determinadas por un nimero. En una semirrecta se encuentran todos los nimeros
mayores (o menores) que él.

X>a

(a, +tw)={xeE R /a<x<+oo}

(a, +o)
- = ! ! 1 ! 1 }
a
X=>a
[a,+x)={xER /a<x<+x}
[a,+)
' | [l | 1 ! | :
a
Xx<a

(-0,a)={xER /-v<x<a}

(~w,a)

T

Xx<a
(-oyal={xeR /-w<x<a}

6. APROXIMACIONES DECIMALES. REDONDEQOS Y TRUNCAMIENTOS

Una aproximacion decimal de orden n por defecto es una estimacién en la cual todas las cifras, incluida la que
indica el orden, son las mismas que en el n2 original y las demas son cero.

Una aproximacién decimal de orden n por exceso es una estimacioén en la cual todas las cifras, excluida la que

indica el orden, son las mismas que en el n? original; la que indica el orden es una unidad mas vy el resto de ellas son
cero.
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Ejemplo:

Con eln? 7 =3,14159265....., tenemos que la aproximacién decimal de orden 3 (a la milésima) por defecto es
= 3,141

Y la aproximacién decimal por exceso de orden 3 (a la milésima) es 7 = 3,142

El redondeo de orden n de un n2 es la mejor aproximacién decimal de orden n que se puede dar de ese numero.
Se observa la cifra que ocupa el lugar de orden n; si la cifra siguiente es inferior a 5, el redondeo es la aproximacién
decimal por defecto vy, si es mayor o igual que 5, el redondeo es la aproximacidn decimal por exceso.

Ejemplo:

Con eln? 7 =3,14159265....., tenemos que redondeo de orden 3 (a la milésima) es 7z = 3,142 pues la 42 cifra es
un 5y por tanto la milésima se aumenta en una unidad.

Ahora, el redondeo de orden 5 (a la cienmilésima) es 7 = 3,14159 pues la 62 cifra decimal es un 2, y por tanto la
cifra de la cienmilésima se queda igual.

El truncamiento de orden n de un n2 es su aproximacidn decimal por defecto de orden n

Expresar un n2 en notacion cientifica es ponerlo como un producto cuya cifra de unidades es un digito del 1 al 9

seguido de una parte decimal, por una potencia de base 10 y exponente entero, a,bcd...10"
Se suele usar para nimeros muy grandes o muy pequefios.

Ejemplos:

a) 3452 000 000 = 3,452-10° b) -0,000 000 846 = - 8,46 -10~"

Se llama raiz enésima de un n2 a, y se denota por Q/g, a otro nimero b que cumple que a=b"
Ya=boa=b"

La expresion Q/g se llama radical, donde a se llama radicando y N se llama indice

Un mismo n2 o radical puede ser escrito de formas diferentes, usando radicales equivalentes, como por ejemplo

Para obtener radicales equivalentes basta multiplicar o dividir por un mismo n2 el indice del radical y el exponente
del radicando.

Ejemplo: Simplificar los siguientes radicales

a) %2 =o2° =2 o) &/x° =4/x*

Ejemplo: Extraer factores de los siguientes radicales:

b) 16a°h’ =+/4%:a2-a%-ab?b2b2h = 4aabbb-/ab = 4a2byab
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3/64a°2° =3/2%a%2° = 2222231 =4a%z

Ejemplo: Introducir factores en los siguientes radicales:

a) 3J5=43"5=1/45 b) a’3/ab=3/(a?)f-ab=%a"b

Ejemplo: Efectuar las siguientes operaciones:

2 32225422 - (3__ 5_ﬂ]ﬁ=[45—10+75—12jﬁ£ﬁ
3 3 5 15 15

2316 —53/64 + %3\/250 = 23/2% —53/23% + %3\/2-53
= 2232 532+ %-5%/5 = 43/2 1532 +3/2 = —103/2

Exponente fraccionario: Todo radical se puede expresar como una potencia de exponente fraccionario de la

m
siguiente forma Ya™ =a"
Las propiedades de las potencias se cumplen igualmente para las potencias de exponente fraccionario.

Ejemplo: Efectua las siguientes operaciones usando exponente fraccionario:

11 11 5 1 4
3/2./2 =23.02 =232 _ 96 _§o5 5.5 L
V24222227 =232 =26 =42° o) Y28 3287 = 2% _ a5 _ 33
Zg_ag
1z —

c)a1-3a:al-a3:a3:i2:§/_2 d0)4/27 :3/9 =4/3° :3/32 = 34 33 375—312=\2/§
3 a

9. RACIONALIZACION DE DENOMINADORES

Al procedimiento por el cual eliminamos los radicales del denominador de una fraccién se llama racionalizacion

a

Hay diferentes formas:

a
a) Deltipo E : Se multiplica numerador y denominador por \/B

Ejemplos: Racionalizar:

3 345 3/5 35 3 3 Jx-1_ 3Jx-1 3Jx-1

2)

E_«/E«/g_(\/é)z_ 5 W1 Jx-1x-1 (\/}_1)2= x—1

1)

b) Del tipo

a
\/_ : Se multiplica numerador y denominador por el conjugado del denominador
tA/C

Ejemplos: Racionalizar:

20 _ 20 3+v5_203+5) 203+5) 563+ 45)

V35 3 53rb g (vsf 4
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2 2 3-2 2(3-2) 2(z3-2)
J3r2 J3r23-2 32 1 -2/3-2)

2)

c) Deltipo : Analogo al caso anterior

_a
Jbt4/c

Ejemplos: Racionalizar:

20 20 15+5 _20{15+5) 20(J15+5)_ ({5 + J5)
55 V55 s 5 (] (Ef | 10

, y_ —y_ Vxedy e ylxdy) e yfxedy)
| R ST

1)

=

a
a
?
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